Kolbenstangenloser Zylinder mit magnetischer Kupplung neu
@ 6,310,015, 20, 3 25, @ 32,0 40

Gesamt-
lange

bis zuﬁ] 5 bis Z‘ﬂ g)mm

0,96 kg (bestehendes Modell 1,13 kg) 240
(CY1S Hub 15-100) (CY1S Hub 40-100)

(4 \
Langere Lebensdauer Mithilfe einer Einstellschraube wird die Hub-

An den Innen- und AuBenflachen des Zylinderrohrs Prézision/WiederhoIgenauigkeit verbessert,

sz?eﬁgf;:ﬁgi;nomlert’ die die Schmierung Die Hubposition kann beibehalten werden, indem die Einstellschraube
" Abstreifer AuBenseite Zylinderrohr neben dem StoBdampfer platziert wird. Auf diese Weise ist keine
—i5 N Hubbegrenzung erforderlich. >
i | — 1
—H "‘[ / - / Einstellschraube

Fral ——  ~—ar]
Al RErmmzizm sl

=
2—

VAbstreﬁer Innenseite StoBdampfer

Serie CY1S 2 S\VIC

CAT.EUS20-227A-DE




Serie CY1S

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Geringeres Gewicht

Geringeres Gewicht dank der iberarbeiteten Konstruktion
des Schlittens und einer reduzierten Plattenstérke.

[ka]
Kolben-@ [mm] @ CY1S  Verringerung QSeiae e
6 0,34 8 % 0,37
10 0,59 13 % 0,68
15 0,96 15 % 1,13
20 1,68 13 % 1,93
25 2,02 10 % 2,25
32 3,45 12 % 3,94
40 5,36 14 % 6,23
* bei Hub 100 mm <
-~ -

Reduzierte Lange

Die Gesamtlange wurde reduziert, ist jedoch
austauschbar mit dem bestehenden Modell. mm

@ CYis bestehendes

Ausfiihrung mit Ausfiihrung mit
Kolben-@ beidseitigem Luftanschluss zentralem Druckluftanschluss Modell

Gesamtlange reduzierieLénge Gesamtlénge reduzierte Lange flCEEElnIENIVE

6 162 6 166 2 168
10 172 8 176 4 180
15 187 10 192 5 197
20 206 9 211 4 215
25 206 9 211 4 215
32 228 10 234 4 238
40 240 15 246 9 255

# bei Hub 100 mm

( N\
Der Druckluftanschluss ist beidseitig oder zentral erhaltlich.
e Ausfiihrung mit beidseitigem Luftanschluss | e Ausfiihrung mit zentralem Druckluftanschluss
P2 Anschluss E P1 Angchluss
i : L § gm
: L] i » s - L] &
H_ 2 | - ¢_= 2
' P2 | ' P2
— e —
D i @ »
T = - | 2 T e e ——— k
Bewegungsrichtung i P2 Anschluss Bewegungsrichtung
P1 Druck wird zugefuhrt ! P1 Druck wird zugefiihrt
<ssm— P> Druck wird zugefiihrt < P> Druck wird zugefihrt
& J
Merkmale 1 ZSNC



3 Optionen sind fiir die Hubbegrenzung erhaltlich

e Dampfungsschraube (Kunststoffspitze)

[ ] P —
f_—=? Démpfungsschraube
(dasselbe gilt fiir die

= ___ A entgegengesetzte Seite)
e ————————
» e -

e StoBdampfer + Einstellschraube (Stahlanschlag)

o s Einstellschraube
g —————— S ———— (dasselbe gilt fir die

(4 2\ entgegengesetzte Seite)

m —

’, StoBdampfer
. e * . (dasselbe gilt fiir die
entgegengesetzte Seite

e StoBdampfer + Einstellschraube (Stahlanschlag) auf einer Seite
e Dampfungsschraube (Kunststoffspitze) auf einer Seite

5_H=’? \ Einstellschraube
——————— B
m ’ )
T e ; .
re _——— = StoBdampfer
Dampfungsschraube
J
r 4 N
(nev Verbesserte Signalgebermontage | | (ev StoBdampfer
\ ENEin Signalgeber kann in jeder Position montiert Ein StoBdampfer der Serie RJ ist
werden (D-M9LI, D-A9L ) standardmaBig montiert.
* Der Signalgeber kann mit :
einem Abstandstlick in jeder T
Position befestigt werden. = \ :
* Ermdglicht Zeiteinsparungen \\ NN Signalgeber .
bei der Montage. \q;\ “\_Signalgeber-Abstandstiick m I
HDie Signalgeberleiste ist X i - —
standardméBig vorhanden. [] 1 E ;
Die Signalgeberleiste ist fiir verschiedene Signalgeberspezifikationen geeignet. M6 M8 M10 M14 M20
Siehe Seite 1 fiir das geeignete Signalgebermodell. (fiir 0 6) (fiir © 10, © 15) (fiir @20) (fiir ©25) (fiir © 32, @ 40)
& J . J

Variantenuibersicht: kolbenstangenlose Zylinder mit magnetischer Kupplung % e serie cy1s

o L Druckluftanschluss Kolben-@ [mm] B;sntméﬁ_) e
} ager | e envaer | 6 10 15 20 25 32 40 50 63  optione e
%1 _ CY3B ' Standardausfirung | @) 0000 OCOOEOe O n
Digital
Standardausfiihrun """ i
. > - CY3R Direktmontage : ‘ ’ . ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ . . . ’ siehe www.smc.eu
C5— © o | o-es B
"'/"D
.= Z= CYIL | Kugelfiihrung e 6060 O0OCGOO O
CY1H o ( N N N J o n
Digital
; Catal
E I IR Ausfahrung mit ’ ‘ ‘ . siehewwwas‘:nn::u
E = Li rfiih ! H
oviF inearfiihrung ‘ . ‘ ’ ‘
> cve o o o o
Ly
Anm. 1) AuBer @ 6 mm Anm. 2) Siehe Seiten 9 und 10 fur Bestelloptionen.
% SVC Merkmale 2



Serie CY1S
Modellauswahl

Auswahl-Flussdiagramm

Betriebsbedingungen

D: Kolbendurchmesser [mm]

Uberpriifen Sie L: Hub [mm] r——
die Betriebs- [ | m: bewegte Masse [kg] » Uberpriifen Sie die
1 bedingungen [~ Va: Kolbengeschwindigkeit [mm/s] Betriehshedingungen
. — P: Betriebsdruck [MPa]

E: kinetische Energie [J]
Einbaulage (horizontal, vertikal)

B B i """"""""""""" N
*) mh: zul&ssige bewegte Masse nach Schub bei Ref
i o horizontalem Betrieb eterenz
nicht OK ~ Prifen Sie die mv: zulassige bewegte Masse nach Schub bei 1]
zuléssige bewegte Masse vertikalem Betrieb
entsprechend dem Schub mh. mv: siehe Tabelle 1
m < mh, my T
S P PP EPEPERR IR S
A
Referenz
. Priifen Sie H
nicht OK die zulassige bewegte
Masse entsprechend dem Hub
m < mst
) mst: siehe Diagramme (1) bis (7)
R P (PP EPEPERR RPN S
A
Referenz
H
nicht OK Berechnung des B?achten Sie'den auf die
Belastungsgrads der Fiihrung Fiihrungen wirkenden
[Xo] <1 Lastfaktor.
Dé&mpfungsschraube
Einstellschraube OK
externer AnschlagA"™-23) /' ja [ anm. 1) ja (Pneumatikschaltung)
Anhalten in
Zwischenstellung/Verfahren
f . ohne
nicht OK Priifen Sie den Priifen A" 49 nicht OK
Betriebsdruck. Sie die kinetische Energie
P<Ps E<Es
*) Ps: zulassiger Druck *) Es: zulassige kinetische Energie
siehe Ubersicht 11. oK oK siehe Ubersicht 11.
\ 4

Modellbestimmung

Anm. 1) Die Hubbegrenzung mit einer Dampfungsschraube oder einer Einstellschraube wird als Anhalten in Zwischenstellung betrachtet.
Anm. 2) Bei einem Anhalten in Zwischenstellung mit einer externen Einstellschraube gilt die nachfolgend genannte dynamische Last.

® Dampfungsschraube: & = 4/100

® StoB3dampfer und pneumatische Dampfung: & = 1/100
Prifen Sie auBerdem die Ergebnisse des Lastfaktors der Fihrung. (3: Dampfscheibenkoeffizient)

Anm. 3) Wenn der externe Anschlag zusammen mit einem StoBdampfer verwendet wird, die Modellauswahl des StoBdampfers getrennt prifen.

Anm. 4) Dieser Zylinder kann nicht im vertikalen Betrieb Uiber eine Pneumatikschaltung in Zwischenstellung anhalten.

Zum Anhalten in Zwischenstellung ist die Verwendung einer Dampfungsschraube, einer Einstellschraube oder eines externen Anschlags erforderlich.
Anm. 5) Bei einem Anhalten in Zwischenstellung tiber eine Pneumatikschaltung kann die Anhaltegenauigkeit erheblich variieren.
Wenn eine hohe Genauigkeit erforderlich ist, fihren Sie das Anhalten in Zwischenstellung mit einer Dampfungsschraube, einer Einstellschraube

oder einem externen Anschlag durch.

Ubersicht 1 Z;SNC



Modellauswahi Serie CY1S

1 Prifen Sie die zulassige bewegte Masse entsprechend dem Schub.

Bei dieser Serie sind die Nutzlast und der max. Betriebsdruck begrenzt, um eine Trennung der magnetischen Kupplung zu
verhindern. Stellen Sie sicher, dass sich die Nutzlast und der Betriebsdruck innerhalb der in Tabelle 1 aufgefihrten Werte befinden.

Tabelle 1. Zuldssige bewegte Masse nach Schub und max. Betriebsdruck

Kolben-& horizontaler Betrieb ?:an; og;?:gbigﬁﬁiﬁ vertikaler Betrieb n;I ae: "éaeltiireiiglrigk
[mm] mh [kg] Ph [MPa] Anm) my [kg] Pv[MPa]
6 1 ‘8 1 ,0
0,55
10 3,0 2,7
15 7’0 7,0
20 12 0,70 11
25 20 18,5 0,65
32 30 30
40 50 a7

Anm.) Ohne Hubbegrenzung

Wenn eine Hubbegrenzung lGber eine Ddmpfungsschraube oder einer Einstellschraube erfolgt oder wenn das Anhalten in
Zwischenstellung mithilfe eines externen Anschlags erfolgt, muss der max. Betriebsdruck dem auf Seite ,Ubersicht 11
genannten Wert entsprechen.

2 Priifen Sie die zulassige bewegte Masse entsprechend dem Hub.

Diese Serie ist mit Filhrungsstangen ausgestattet, die die Last tragen.

Aufgrund der bewegten Masse und des Rollmoments kommt es zu einer erhéhten Abweichung der Fiuhrungsstange (Mz2). Daher
sind bewegte Masse und Hub begrenzt. Stellen Sie sicher, dass sich die bewegte Masse entsprechend des Hubs innerhalb des
zulassigen Wertebereichs befindet, siehe: mst aus den Diagrammen (1) bis (7) fir die einzelnen Kolbendurchmesser.

[horizontale Montage und Deckenmontage]
Die zulassige bewegte Masse entsprechend dem Hub ist je
nach y-Richtung des Lastschwerpunkts unterschiedlich.

[Wandmontage]
Die zuléssige bewegte Masse entsprechend dem Hub ist
je nach z-Richtung des Lastschwerpunkts unterschiedlich.

[vertikale Montage]
Die bewegte Masse wird nicht
durch den Hub begrenzt.

A: Abstand zwischen dem Lastschwerpunkt der Flihrungsstange und der Oberseite des Schlittens

Ubersicht 2

O
-



Serie CY1S

2 Prifen Sie die zulassige bewegte Masse entsprechend dem Hub.

Auswahldiagramm

[Diagramm 1] zulédssige bewegte Masse nach Hub g6

[Diagramm 2] zuldssige bewegte Masse nach Hub @& 10

10
=
=,
[0
17
7]
©
=
j9]
D
[
=
L Y,2+A<100
1
0 100 200 300 400

Hub [mm]

10
2
[0]
g A
o] ,Z+A<
g y,z+A<200
e
o Y,z+A<300
=
[0]
o

1

0 100 200 300 400 500 600

Hub [mm)]

[Diagramm 3] zuldssige bewegte Masse nach Hub @ 15

[Diagramm 4] zulissige bewegte Masse nach Hub @ 20

10 T

V,2+A=0—

= AN N\

=, N A— N

o y,z+A =100 \ N

] N

s ! N \x\

e Y,z +A =200

g | N
T N

L y,z+ A =300

0 100 200 300 400 500 600 700 800
Hub [mm]

100
2
[0
1]
3 y,z+A <100
S 10
2
§’ Y,z + A =200
[0
< y;z+ A =300
1
0 200 400 600 800 1000 1200
Hub [mm]

[Diagramm 5] zulassige bewegte Masse nach Hub @ 25

[Diagramm 6] zuldssige bewegte Masse nach Hub @ 32

-

1OOEEEEEEEE

y,z+A=0—— y,2+A=0——

2 10 ey, 2+ A= 50 g L7+ A=50)
‘g I ! \%L\ﬁ §1OEEE_2+A=1O

g y,z+A=100 g L : ESSSS
% 1 % Y, 2 + A = 200

=) I I =) Y,z +A=300" |~

e Y, 2+ A =200—F <] g 1 :

o 0,1 \OE [0}

o y,z+A=3 Q

] ]
0,01 l l 0,1
0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600
Hub [mm] Hub [mm]
[Diagramm 7] zulassige bewegte Masse nach Hub @ 40
100 T
mzlA:O

I Y,z + A = 50>

> | |

[0

§ Y,2+ A =100 %\

= 10 Y,z + A =200

9 I I -

s Y,z + A =300

=

(]

Ke)

! 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600
0 = Wenn der Lastschwerpunkt den Wert von y, z + A im Diagramm
Hub [mm] Uberschreitet, setzen Sie sich mit SMC in Verbindung.
Ubersicht 3 2 SNIC



Modellauswahi Serie CY 1S

3 Beachten Sie den auf die Fuhrungen wirkenden Lastfaktor.

El-( Belastungsmomente auf kolbenstangenlose Zylinder
Abhéngig von der Einbaulage, der Last und der Lage des Lastschwerpunkts kénnen verschiedene Belastungsmomente auftreten.

( Koordinaten und Momente)

Ms: ermoment
= Die Richtung der Achsen X, Y und Z s: Qu

basiert auf der rechts dargestellten z
Zylindereinbaulage.

Berticksichtigen Sie die Richtung der
Achse fur die einzelnen Einbaulagen.

M1: Kippmoment
Y

Mz2: Rolimoment

(Berechnung des statischen Moments nach Montageart)

[horizontale Montage] [Deckenmontage] [Wandmontage] [vertikale Montage]

Tabelle 2. Einbaulage und statisches Moment

Einbaulage |horizontale Montagel Deckenmontage | Wandmontage |vertikale Montage Kolben-@ [mm] A [mm]
statische Last m 6 19
8. M mXxgxXx mXgXXx — mxgx(z+A) 10 21
%% M2 mxgxy mxgxy mxgx(z+A) — 15 25
»w=| Ms — — mXxgXxXx mxgxy 20 27
= A: Abstand zwischen dem Lastschwerpunkt der Flihrungsstange und der Oberseite 25 33
des Schlittens (siehe Tabelle rechts.) 32 40
40 49

(Berechnung des dynamischen Moments nach Montageart)

mxg

Tabelle 3. Einbaulage und dynamisches Moment

Einbaulage |horizontale Montagel Deckenmontage | Wandmontage |vertika|e Montage
dynamische Last Dampfungsschraube: & = 4/100
Fe dx14xVaxmxg StoBdampfer: & = 1/100
8 M1E 1/83xFEX (z+A)
§ ‘é M2e es tritt kein dynamisches Moment auf
==2| Mse 1/3x FEXy

Das dynamische Moment wird unabhéngig von der Einbaulage mit obigen Formeln errechnet.

Z; SNC Ubersicht 4



Serie CY1S

3 Beachten Sie den auf die Fuhrungen wirkenden Lastfaktor.

El-2 Zzulassige auf die Fiihrungen wirkende Last/zuldssiges Moment
Tabelle 4. zuldssige auf die Flihrung wirkende Last und Moment

Ko[lr?lfnr}-@ Z“'““gﬁ rﬁgggleel_f:a ustlwungen zulassiges Moment [N-m]
m [kq] M1 M2 M3

6 9 1,3 1,4 1,3

10 15 2,6 2,9 2,6
15 35 8,6 8,9 8,6
20 60 17 18 17
25 104 30 35 30
32 195 67 82 67
40 244 96 124 96

Die obige Tabelle gibt die max. Leistung der Fihrung an,
jedoch nicht das tatsachlich zuldssige Nutzlastgewicht.

Siehe Diagramme (8) bis (13) fur das zulassige Gewicht
entsprechend der Kolbengeschwindigkeit.

[Diagramm 8] zuléssige auf die Fiihrungen wirkende Last (@ 6 bis @ 15) m

[Diagramm 9] zuléssige auf die Filhrungen wirkende bewegte Masse (0 20 bis @ 40) m

50 400
CYiS15.Z CY1S40-Z
CY1S32-Z
£ CY1S10-Z g 100————cy1525-7
® 10 k7]
© ©
— CY1S6-Z - CY1S20-Z
3 20
100 200 300 400 100 200 300 400
Kolbengeschwindigkeit [mm/s] Kolbengeschwindigkeit [mm/s]
[Diagramm 10] zuldssiges Moment (@ 6 bis @ 15) M1, M3 [Diagramm 11] zulassiges Moment (@ 20 bis 240) M1, M3
20 200
z 10 z 100 CY1S40-Z
——CY1S15-Z
£ £ F——cvis32z
= =
s s
:,E, —CYisiozZ :,E, CY1S25-Z
§ B— § CY1520-Z
z Y1562 = 10
0,5 5
100 200 300 400 100 200 300 400
Kolbengeschwindigkeit [mm/s] Kolbengeschwindigkeit [mm/s]
[Diagramm 12] zuldssiges Moment (0 6 bis @ 15) M2 [Diagramm 13] zuldssiges Moment (3 20 bis @ 40) M2
20 200
CY1S40-Z2
10 100
= CY1815-Z T CY1S32-Z
= Z
= = CY1S25-Z2
5 CY1S810-Z 3 i
= S CY1S20-Z
CY1S6-Z
1 i 10
0,5 5
100 200 300 400 100 200 300 400
Kolbengeschwindigkeit [mm/s] Kolbengeschwindigkeit [mm/s]
Ubersicht 5 ZSNC



Modellauswahi Serie CY1S

ﬂ—@ Beriicksichtigung des Lastfaktors der Flihrung

Das Nutzlastgewicht und das zuldssige Moment sind je nach Anbauart der Last, Hub, Zylinder-Einbaulage und Kolbengeschwindigkeit unterschiedlich.

Ob ein Zylinder geeignet ist oder nicht, hangt von dem zuldssigen auf die Fihrungen wirkenden Lastgewicht
ab, das in den Diagrammen angegeben ist.
Die Berechnung zur Modellauswahl ist nachfolgend dargelegt.
Hierbei mussen folgende Punkte bertcksichtigt werden: i) zuldssige auf die Fuhrungen wirkende Last, ii)
statisches Moment und iii) dynamisches Moment (wenn der Schlitten auf den Anschlag aufprallt).

* {)-ii) wird anhand von Va (Durchschnittsgeschwindigkeit) und iii) wird anhand von V (Aufprallgeschwindigkeit V = 1,4Va) berechnet.
Ermitteln Sie mmax. flr i) aus den Diagrammen der max. zuléssigen Last, die auf die Fiihrungen wirkt (8) und (9),
und Mmax fur i) und iii) des max. zuldssigen Moments (M1, M2, Ms) aus den Diagrammen (10), (11), (12) und (13).

Summe der bewegte Masse (m statisches Moment (M) Anm. 1) dynamisches Moment (M) Anm. 2)
Belastungsfaktoren 2O = = (m) + (M) . (e <
der Fiihrung 2ulassige auf die Fiihrungen wirkende bewegte (Mmax)  zuldssiges statisches Moment (Mmax)  zuldssiges dynamisches Moment (MEmax)

Anm. 1) Durch die Last usw. erzeugtes Moment im Ruhezustand des Zylinders.

Anm. 2) Durch die StoBbelastung am Hubende erzeugtes Moment (bei Aufprall am Anschlag).

Anm. 3) Abhéngig von der Einbaulage des Zylinders und der Lage des Lastschwerpunkts kénnen verschiedene Belastungsmomente
erzeugt werden. Somit entspricht die insgesamt zuldssige auf die Fihrungen wirkende Last der Summe all dieser
Lastfaktoren der Flhrung.

Berechnung des Lastschwerpunkts bei Anbau mehrerer Lasten am Zylinder

Wenn mehrere Lasten am Zylinder angebaut sind, lasst sich der Lastschwerpunkt nur schwer ermitteln.
Wie in der nachfolgenden Abb. gezeigt, wird der Lastschwerpunkt auf der Grundlage der Gesamtlast und dem Lastschwerpunkt aller
Lasten berechnet.

B Lastanbau

A Zb Xb,Xc,Xd
Za
m | || :
" = ]
! = - q - | b
B | 4
» .l I
Wa
= L e T
1 2Zc,2d vY
Y
Gewicht und Lastschwerpunkt der Last Bl Berechnung des Gesamt-Lastschwerpunkts
Last-Nr. Gewicht Schwerpunkt mt=Xmn ...0D
Wh Mn X-A;(chse Y-A;:hse Z-Azchse 1
n n n
Wa py o va - X=—1rx T(Mnxxn)..... @
Wb mb Xb yb zb 1
We mc Xc yc Zc Y = H X X (mn X yn) ............ @
Wd md Xd yd zd 1
Z=—x Z{mnx(A+2zn)} ..@
mt
(n=a,b,c,d)

Siehe folgende Abschnitte 1 bis 4 zur Berechnung des Lastschwerpunkts und der Gesamtlast.
Siehe Ubersicht 7 fiir Detailinformationen zur Modellauswahl.

ZSNC Ubersicht 6



Serie CY1S

Berechnung des Belastungsgrads der Flihrung

Mit der Auswahlberechnung werden die Lastfaktoren (ain) der nachstehenden Elemente ermittelt, bei denen die Gesamtsumme nicht gréBer als 1 ist.

Pos. Lastfaktor an Anm.

Uberprifen Sie m
(mmax. ist die max. bewegte Masse bei Va)

1: max. bewegte Masse Ol = m/Mmax.

Uberprufen Sie M1, M2, M3

2: statisches Moment 0tz = M/Mmax (Mmax. ist das zulédssige Moment bei Va)

Uberpriufen Sie Mig, M3e

3: dynamisches Moment | - O(3 = Me/Memax. (Memax. ist das zuldssige Moment bei V)

Berechnungsbeispiel Montage an einer horizontalen Wand

[1] Betriebsbedingungen
CY1SG25-600

Wa: Verbindungsplatte t = 10 (1,5 kg)

Zylinder: CY1SG25-600
Dampfung: StoBdampfer

Montage: horizontale Wandmontage
Geschwindigkeit: Va = 250 [mm/s]

We: Stange L = 50 (0,5 kg)

Wad: Werkstiick (2,5 kg)

[2] Lastanbau
Whb: Arm L =105 (1,0 kg)

A=33 50
5
] T
z X ( S ) W

‘ { EI t . . J Gewicht und Lastschwerpunkt der Last
3 —t o B =l =
. 0 S ! 1 U Last-Nr. |Gewicht ZENE AT

ua | Wh mn | X-Achse | Y-Achse | Z-Achse
‘ — == e v
‘ Wa 1,5kg | Omm 0mm 5mm

105 Wb 1,0kg| Omm 0 mm 50 mm
lY We 0,5kg | Omm 25mm | 105 mm
Wd 25kg | Omm 50 mm | 105 mm

[3] Berechnung des Gesamt-Lastschwerpunkts

n=a,b,c,d
mt= X mn
=1,5+1,0+0,5+2,5[kg]
= 5!5 [kg]
X = 0mm

(Der Lastschwerpunkt in x-Richtung aller Werkstiicke ist 0. Daraus ergibt sich X = 0 mm.)

1
m X X (Mn X yn)

<
|}

1
H x(1,5x0+1,0x0+0,5x25 + 2,5 x 50) [mm]

= 25 [mm]

1
Z = mt x Z {mn x (A + zn)}

1

= H x {1,5x (33 +5) + 1,0 x (33 + 50) + 0,5 x (33 + 105) + 2,5 x (33 + 105)} [mm]

= 100 [mm]

[4] Priifen Sie die zulédssige Last
Pos. Ergebnis Anm.
(1) Priifen Sie die zulassige bewegte Prifen Sie die zulassige Last entsprechend dem Schub.

Die Nutzlast betragt 5,5 kg < 20 kg. OK

Masse entsprechend dem Schub. Der Kolben-@ betrdgt 25 mm, daher betrégt die zuléssige Last entsprechend dem Schub 20 kg.

Die Last ist auf 20 kg begrenzt, wenn der Hub 600 mm betragt und sich aus dem

(2) zulassige Last nach Hub | Die Nutzlast betragt 5,5 kg < 20 kg. OK Diagramm (5) Z = 100 mm ergibt. (Siehe nachfolgende Seite.)

Ubersicht 7 %SNC



Modellauswahi Serie CY1S

[5] Berechnung des Lastfaktors der Fiihrung

Pos. Lastfaktor oin Anm.
bewegte Masse Ol = m/mmax. Uberprifen Sie m.

=5,5/83,2 Ermitteln Sie den Wert flir mmax. mit
=0,07 Va = 250 mm/s aus dem Diagramm (9) .

M2=mxgxZ Uberpriifen Sie M2.
=5,5x9,8 x 100/1000 [N-m] Die Werte M1, M3 sind in diesem Beispiel nicht erforderlich.
=5,4 [N-m]

o2 = M2/M2max Siehe [3] Berechnung des Gesamt-Lastschwerpunkts
=5,4/28,0 in der Z-Achse in der Ubersicht 7.
=0,19

Ermitteln Sie den Wert M2max mit
Va = 250 mm/s aus dem Diagramm (13) .

FE=1,4xVaxmxgx?$d
=1,4x250x5,5x9,8x1/100 [N]
=188,7 [N]

Mie=1/3xFEX Z
=1/3 x 188,7 x 100/1000 [N-m]
=6,3[N-m]

03A = M1E/M1max
=6,3/17,1
=0,37

Berechnen Sie die StoBbelastung.
Da der Aufprall durch den StoBdémpfer absorbiert wird, ergibt sich ein
Déampfungskoeffizient von & = 1/100

Uberpriifen Sie M1e. Berechnen Sie die Aufpraligeschwindigkeit V.
V=14xVa

V =1,4x250

V =350 mm/s

Ermitteln Sie den Wert M1Emax mit
Va = 350 mm/s aus dem Diagramm (11) .

M3e=1/3xFEXY
=1/3 x 188,7 x 25/1000 [N-m]
=1,6 [N-m]

O3B = M3E/M3max
=1,6/17,1
=0,09

Uberpriifen Sie Mak.
Siehe [3] Berechnung des Gesamt-Lastschwerpunkts
in der Y-Achse in der Ubersicht 7.

Ermitteln Sie auf der Grundlage der obigen Ergebnisse
den Wert Maemax flir Va = 350 mm/s aus Diagramm (11) .

Berechnung

Z0n = 01 + 02 + OL3A + O3B
=0,07 + 0,19 + 0,37 + 0,09
=0,72

Yo = 0,72 < 1, somit kann der Zylinder verwendet werden.

[Diagramm 5] Zulassige bewegte Masse nach Hub @ 25

[Diagramm 9] zuléssige auf die Fiihrungen wirkende bewegte Masse m

O
-

lgy=—----- | 400
- il
S < —
= 10 2
E ‘@
2 — ~ § o0 @_ \
(2]
© -
2 ety 7-10 = }__________TCY1S\252
e =3 -
B g !
& 01 2 I
< |
1
0,01 20 1
0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 100 250 400
Hub [mm] Kolbengeschwindigkeit [mm/s]
[Diagramm 13] zuldssiges Moment M2 [Diagramm 11] zuldssiges Moment M1, M3
200 200
100 — 100
— €
£ Z
z o
: 5] :
= I -__K\CY1825-Z s CY1S25-Z
o ~_ €
5 - 2 == — - ==—4]]
10 1 10 —
| | | |
5 I 5 |
100 250 400 100 350 400
Kolbengeschwindigkeit [mm/s] Kolbengeschwindigkeit [mm/s]
Ubersicht 8



Serie CY1S

Berechnung des Lastfaktors der Fuhrung

Berechnungsbeispiel vertikale Montage

[1] Betriebsbedingungen

Zylinder: CY1SG20-700
Dampfung: StoBdampfer
Montage: vertikale Montage

Geschwindigkeit: Va = 200 [mm/s] <
Whb: Arm L = 100 (1,0 kg)

CY1SG20-700
Wa: Verbindungsplatte t = 10 (1,0 kg)

We: Stange L = 50 (0,5 kg)

Wad: Werksttick (3,0 kg)

[2] Lastanbau

v ] Gewicht und Lastschwerpunkt der Last
7'@ 5 > Last-Nr. | Gewicht Schwerpunkt
u Whn mn | X-Achse | Y-Achse | Z-Achse
‘ ‘ < of | teeeteeieede il Xn yn Zn
‘ ! s 3 ol ‘ y Wa |10kg| Omm 0mm 5mm
=4 50 Ba, AL > Wb |1,0kg| Omm 0 mm 50 mm
‘ | T : i : We |05kg| Omm | 25mm | 100 mm
: | Wd [30kg| Omm | 50mm | 100 mm
‘ l n=a,b,cd
z L ]

[3] Berechnung des Gesamt-Lastschwerpunkis

mt = X mn
= 1,0+ 1,0 + 0,5 + 3,0 [kg]
= 5,5 [kg]
X = 0mm
(Der Lastschwerpunkt in x-Richtung aller Werkstiicke ist 0. Daraus ergibt sich X = 0 mm.)
1
Y = m X X (mn X yn)
1
= E x(1,0x0+1,0x0+0,5x25 + 3,0 x50) [mm]
= 30 [mm]
1
Z = W x X {mn x (A + zn)}
1
= E x {1,0 x (27 + 5) + 1,0 x (27 + 50) + 0,5 x (27 + 100) + 3,0 x (27 + 100)} [mm]
= 101 [mm]
[4] Priifen Sie die zuldssige Last
Pos. Ergebnis Anm.
o L o Prufen Sie die zulassige Last fir die vertikale Montage.
(1) Priifen Sie die zuldssige bewegte Die Nutzlast betragt 5,5 kg < 11 kg. OK Der Koben-@ betragt 20 mm, daher betragt die zulassige Last bei der vertikalen
Masse entsprechend dem Schub. Montage 11 kg.
I . ) x Der Zylinder ist in vertikaler Richtung montiert und die Last erzeugt kein
(2) zulassige Last nach Hub keine Einschrankung Rollmoment, somit gibt es keine Einschrankung.
Ubersicht 9 ZSNC



[5] Berechnung des Lastfaktors der Fiihrung

Modellauswahi Serie CY1S

Pos. Lastfaktor oin Anm.
H bewegte Masse o1=0 Bei vertikaler Montage wirkt keine statische Last ein.
statisches Moment Mi=mxgxZ Uberpriifen Sie M1.
=5,5x9,8x101/1000 [N-m]
=5,4[N-m] Siehe [3] Berechnung des Gesamt-Lastschwerpunkts in der
02A = M1/Mimax Z-Achse in der Ubersicht 7.
=5,4/17,0
=0,32 Ermitteln Sie den Wert flir Mimax mit
Va =200 mm/s aus dem Diagramm (11) .
Mz=mxgxY Uberpriifen Sie Ma.
=5,5x9,8 x 30/1000 [N-m]
=1,6 [N-m] Siehe [3] Berechnung des Gesamt-Lastschwerpunkts in der
0(2B = M3/M3amax Y-Achse in der Ubersicht 7.
M3 =1,6/17,0
=0,10 Ermitteln Sie den Wert flir M3amax mit
Va =200 mm/s aus dem Diagramm (11) .
Y
mxg Der Wert M2 ist in diesem Beispiel nicht erforderlich.

dynamisches Moment

FE=1,4xVaxmxgx?$d
=1,4x200x5,5x9,8x1/100 [N]
=150,9 [N]

M1E=1/3xFEXZ
=1/3 x 150,9 x 101/1000 [N-m]
=5,1[N-m]

03A = M1E/M1max
=5,1/12,1
=0,42

Berechnen Sie die StoBbelastung.
Da der Aufprall durch den StoBdampfer absorbiert wird, ergibt
sich ein Dampfungskoeffizient von & = 1/100

Uberpriifen Sie Mie. Berechnen Sie die Aufprallgeschwindigkeit V.
V=14xVa

V=1,4x200

V =280 mm/s

Ermitteln Sie den Wert fiir M1Emax mit
Va = 280 mm/s aus dem Diagramm (11) .

Mse=1/3xFEXY
=1/3 x 150,9 x 30/1000 [N-m]
=1,5[N-m]
03B = M3E/M3max
=1,5/12,1
=0,12

Uberpriifen Sie Mse.

Ermitteln Sie auf der Grundlage der obigen Ergebnisse.
Ermitteln Sie den Wert fir M3emax fir Va = 280 mm/s aus
Diagramm (11) .

Berechnung

Z0n = 01 + O2A + 0l2B + OL3A + O3B
=0+0,32+0,10 + 0,42 + 0,12

Yon = 0,96 < 1, somit kann der Zylinder verwendet werden.

=0,96
[Diagramm 11] zuldssiges Moment M1, M3
200
— 100
€
Z
=
s CY1820-Z
P (1]2]
£ 104--_-__-_- — 3fa]
| |
5 |
100 200 280 400
Kolbengeschwindigkeit [mm/s]

O
-

Ubersicht 10



Serie CY1S

] Sicherheitshinweise zum Design

Vertikaler Betrieb Anhalten in Zwischenstellung
Der vertikale Lastbetrieb muss innerhalb der zuldssigen bewegten Masse 1. Wenn das Anhalten in Zwischenstellung lber einen
und dem zuléssigen Druck erfolgen, wie in der Tabelle unten aufgeftihrt. externen Anschlag usw. erfolgt.
Der Betrieb des Zylinders oberhalb der spezifizierten Werte kann zu einem Beim Anhalten einer Last in Zwischenstellung mithilfe eines externen
Herunterfallen der Last fihren. Wenn eine prazise Anhalteposition Anschlags, einer Einstellschraube oder einer Ddmpfungsschraube miissen die
erforderlich ist, ziehen Sie die Verwendung eines externen Stahlanschlags in in der nachfolgenden Tabelle aufgeflihrten Betriebsdruckgrenzen eingehalten
Betracht. werden. Beachten Sie diesen Hinweis, da ein Betrieb des Zylinders oberhalb
Kolben3 [mr] 2uléssige bewegte Masse (mv) | zulassiger Druck (Pv) digser Druckwerte dig n?agn.etische Kupplung befchédigen kann.
[ka] [MPa] (Die Kolbengeschwindigkeit darf max. dem zul&ssigen Wert entsprechen.)
16; ;3 0.55 Kolben-@ [mm] 2uléssiger Druck bei Anhalten in Zwisc[r;\el?lsjtﬂling {Iber einen externen Anschlag (Ps)
15 7,0 6
20 11,0 10 0,85
25 18,5 0.65 15
32 30,0 20
U 47,0 25 0,65
Anm. 1) Achten Sie darauf, den Zylinder nicht oberhalb des zuléssigen 32
Drucks zu betreiben, da sich andernfalls die magnetische 40

Kupplung I6sen und die Last herunterfallen kann.

Anm. 2) Die o. g. zulassige bewegte Masse ist der Wert fiir den vertikalen
Betrieb. Die tatsachliche bewegte Masse muss anhand des
Auswahl-Flussdiagramms in Ubersicht 1 ermittelt werden.

Anm. 3) Als Richtlinie gilt, dass die bewegte Masse ca. 60 % des
Schub-Lastfaktors betragen sollte.

Anm. 1) Bei einer Uberschreitung des zulssigen Drucks wird die magnetische Kupplung beschadigt und
der Kolbenschlitten und der externe Schiitten werden getrennt.

Anm. 2) Die Feineinstellung des externen Schiittens ist ebenfalls ein Anhalten in Zwischenstellung. Achten
Sie daher auf den Betriebsdruck.

2. Wenn das Anhalten in Zwischenstellung liber eine
Pneumatikschaltung erfolgt.
Wenn das Anhalten in Zwischenstellung iber eine Pneumatikschaltung
mit 3-Wege-Elektromagnetventil erfolgt, darf die kinetische Energie die in
der nachfolgenden Tabelle genannten Werte nicht (iberschreiten.
(Die Kolbengeschwindigkeit darf max. dem zuléssigen Wert entsprechen.)

Kolben-@ [mm] 2uléssige kinetische Energie bei Anhaften in Zin‘ch]hensteI\ung ilber eine Pneumatkschaltung (Es)
6 0,007
U 0,03
15 0,13
20 0,24
25 0,45
32 0,88
40 1,53

Anm. 1) Bei einer Uberschreitung der zulassigen kinetischen Energie wird
die magnetische Kupplung beschadigt und der Kolbenschlitten und
der externe Schlitten werden getrennt.

Ubersicht 11

O
-



\)



Kolbenstangenloser Zylinder mit magnetischer Kupplung
Schlittenausfuhrung: Gleitfuhrung

Serie CY1S

26,010,015, 0 20, D 25, D 32, O 40

Bestellschlussel
l Bestelloptionen
Fiihrungsart Siehe Seite 2 fir
(Ausfuhrung mit Gleitfihrung) detaillierte Angaben.
. Anzahl Signalgeber
Leitungsanschluss — > Stk
Ausflhrung mit beidseitigem Luftanschluss ) 1 Stk
— P1 [© — ® P2 n ,,n“ Stk.
o= o e Signalgeber
l — [ ohne Signalgeber
mit zentralem Luftanschiuss piatte # Wahlen Sie aus nachstehender Tabelle
P ein geeignetes Signalgebermodell aus.
G Eg ?; P> Anm.) Signalgeberschiene und Magnetring fiir
H o Signalgeber sind standardmaBig enthalten.
N o E— ¢ Anschlagausfiihrung
Anm.) Bei dem zentralem Druckluftanschluss befindet === W%‘]L
sich der Anschluss auf der Platte, A-Seite. Dampfungsschraube L] . -
— | (Kunststoffspitze): 4= =%
-Oe an beiden Seiten montiert o
Kolben-g e Démpfungsschraube (dasselbe gilt fiir die
6 6 mm entgegengesetzte Seite)
10| 10mm Anschlussgewindearte Einstellschraube (dasselbe it fir die
15| 15 mm Symbol |Ausfihrung | Kolben-& [mm] entg—fgengisetztefene)ir
20 20 mm MGewinde|  6,10,15 StoBdampfer/ o 9
— Rc B Einstellschraube (Stahlanschlag): @ - e
25| 25mm an beiden Seiten montiert = =
32| 32 mm TN | NPT | 20, 25,32, 40 P=I====R
Dampfungsschraube (dasselbe gilt fir die
40| 40 mm TF G entgegengesetzte Seite)
StoBdampfer/ Dampfungsschraube Einstellschraube
Standardhub ® Einstellschraube (Stahlanschlag): ~ e R
Siehe néchste Seite fur Standardhibe. BS Platte A-Seite - @
o
Dampfungsschraube (Kunststoffspitze): =
Platte B-Seite oder C-Seite StoBdampfer
Verwendbare Signalgeber/siehe Leitfaden fiir Signalgeber fir nahere Informationen zu Signalgebern.
) 2 Betriebsspannung Signalgebermodell Anschlusskabelldnge [m] | vorver-
Aistinng) - Sonderfunktion eIEeiI:]tn:r(]:he § V(;rdrahtr:mg DC AC [E— ial 05| 1 | 3| 5 |dahteter| zulassige Last
gang | £ (Ausgang) senkrec axia (—) || (L) | () | Stecker
5 3-Draht-System (NPN) MINV M9N ® | ®/® O O |
g S 3 DrahtSystem (PNP) 5V, 12V M9PV M9P o o0 | 0| o U
s 2-Draht-System 12V M9BV M9B ® @@/ @ 0| O —
(=2
5 ) ) 3-Draht-System (NPN) MONWV MONW ® @/ ® O| O )
[ .
5 (ZD';?S%?ZEEE‘; eingegossene | ja [soanssene| 24V [ 2Vl — [ moPwV MOPW | @ [e[e O o |“w|Rels,
2 Kabel 2-Draht-System 12V M9BWV MOBW |[e [@e/@[O] O | —
c ok sk
S 3-Draht-System (NPN) MONAV M9INA O|0O|®@|O| O
3 (2-favrvk33$ée/:fr?§;ige) 30t ysem (PP sviey MOPAV™ | MOPA™ | O [O|e 0| o | oww
© 2-Draht-System 12V M9BAV** M9BA** O|o|e@|O]| O —
- 3-Draht-System - o e o
58 . a |(entspricht NPN) | 5V A96V A96 [ [ ] IC-Steuerung
gs _ eingegossene -
=3 Kabel || ppramSysten| 24V | 12y [0V AI3V A93 o —e& — - Rels
ngin y max, 100V A90V A90 ® |— | ®|—| — |ICSeueung| SPS

=x \Wasserfeste Signalgeber kdnnen auf den o. g. Modellen montiert werden, in diesem Fall kann SMC jedoch die Wasserfestigkeit nicht garantieren.
Setzen Sie sich bei Verwendung wasserfester Modelle mit den o. g. Bestell-Nr. mit SMC in Verbindung.

= Symbole fiir Anschlusskabellange: 0.5 m ............... — (Beispiel) MONW = Elektronische Signalgeber mit der Markierung ,O“ werden auf Bestellung gefertigt.
1Tm M (Beispiel) MONWM
3m. ... L (Beispiel) MONWL
5m Z (Beispiel) MONWZ

= Neben den o. g. Signalgebern kdnnen verschiedene andere verwendet werden. Entnehmen Sie nédhere Angaben auf Seite 7.
= Nahere Angaben zu Signalgebern mit vorverdrahtetem Stecker finden Sie im Leitfaden fur Signalgeber.
= Signalgeber werden mitgeliefert (nicht montiert).

1



Kolbenstangenloser Zylinder mit magnetischer Kupplung
Schlittenausfiihrung: Gleitfiihrung

Technische Daten

Serie CY1S

Kolben-@ [mm] 6 | 10 | 15 | 20 | 25 | 32 | 40
Medium Druckluft
Prifdruck 1,05 MPa
max. Betriebsdruck 0,7 MPa
min. Betriebsdruck 0,18 MPa

Umgebungs- und Medientemperatur

-10 bis 60 °C (kein Gefrieren)

Kolbengeschwindigkeit*

50 bis 400 mm/s

Dampfung

elastische Dampfung/Sto3dampfer

Schmierung

lebensdauergeschmiert

Hubtoleranz [mm]

Hub 0 bis 250:*5°, Hub 251 bis 1000: "5, Hub 1001 oder langer: *3®

magnetische Haltekraft [N] 19,6 ‘ 53,9

137 | 231 | 363

588

922

JIS-Symbol ]—I-I
elastisckxe Dampfung = Wird der Signalgeber in Zwischenstellung eingestellt., ist die max. Kolbengeschwindigkeit fur die
(Magnetausfihrung) [ ] ] Erfassung der Ansprechzeit der Last begrenzt (Relais, SPS usw.).
| | Standardhiibe
max.
estell . Kolben-& herstellb
otionen Bestelloptionen [mm] SEIEETEI [l ST
(Siehe Seiten 9 und 10 fiir ndhere Angaben.) 6 50, 100, 150, 200 300
Symbol Technische Daten 10 50, 100, 150, 200, 250, 300 500
-XB9 | Langsamlauf (15 bis 50 mm/s) 15 50, 100, 150, 200, 250, 300, 350, 400, 450, 500 750
-XB13 | Ultra-Langsamlauf (7 bis 50 mm/s) 20 100, 150. 200. 250. 300. 350. 400. 450 1000
-X116 | Niederdruckhydraulik 25 500, 600, 700, 800 1500
-X168 | Gewindeeinsatz 32
-X210 | schmierungsfreie AuBenfléche (ohne Staubdichtung) 10 100, 150, 200, 250, 300, 350, 400, 450, 1500
-X322 | Zylinderrohr mit hartverchromter AuBenwand 500, 600, 700, 800, 900, 1000
-X324 | schmierungsfreie AuBenfléche (mit Staubdichtung) Anm. 1) Hubléngen von Vielfachen von 1 mm sind erhéltlich (Fertigung auf Bestellung).
-X431 | Signalgeberschienen auf beiden Seiten (mit 2 Stk.) Anm. 2) Der kleinste verfligbare Hub fiir die Ausfiihrung ohne Signalgeber oder mit einem Signalgeber
- A . ; ist 15 mm und min. 25 mm fiir die Ausfiihrung mit 2 Signalgebern.
X2423| Montagefiache mit Gewindebohrung Anm. 3) Fur Ausfihrungen mit 2 oder mehr Signalgebern mit einem Hub unter 25 mm (min.15 mm)

ziehen Sie die Verwendung der Option ,-X431“ in Betracht (2 Signalgeberschienen).

Gewicht
tkg]
Kolben-@ [mm] 6 10 15 20 25 32 40
Grundgewicht 0,231 | 0,428 | 0,743 | 1,317 | 1,641 | 2,870 | 4,508
cy1st Zusatzgewicht je 50 mm Hub | 0,053 | 0,082 | 0,111 | 0,184 | 0,186 | 0,284 | 0,430
Grundgewicht 0,236 | 0,435 | 0,743 | 1,331 | 1,662 | 2,903 | 4,534
cyiset Zusatzgewicht je 50 mm Hub | 0,050 | 0,079 | 0,108 | 0,176 | 0,178 | 0,273 | 0,411
Berechnung: (Beispiel) CY1SG25-500Z
Grundgewicht (bei Hub 0) ... 1,662 kg Zusatzgewicht je 50 mm Hub ... 0,178 kg
Zylinderhub ... Hub 500
1,662 kg + 0,178 x 500 + 50 = 3,442 kg
Technische Daten StoBdampfer
verwendb. Zylinder CY1S[I6 [CY1SI10(CY1SI15(CY1S120(CY1S125|CY1S132(CY1S140
StoBdampfermodell RJ0604 | RJOB0O6H | RJOBO6L | RJ1007L | RJ1412L | RJ2015H | RJ2015L
max. Energieaufnahme [J] 0.5 1 3 10 30
Hubdadmpfung [mm] 4 6 7 12 15
Aufprallgeschwindigkeit [m/s] | 0,05 bis 10,05 bis 20,05 bis 1|0,05 bis 1|0,05 bis 1|0,05 bis 20,05 bis 1
max. Betriebsfrequenz [Zyklus/min] 80 80 70 45 25
max. zuldssiger Schub [N]| 150 245 422 814 1961
Umgebungstemperatur [°C] -10 bis 60 °C (kein Gefrieren)

Anm.) Die max. Energieaufnahme und max. Betriebsfrequenz wurden bei normaler Temperatur

gemessen (ca. 20 bis 25 °C.)

O
-



Serie CY1S

Konstruktion

CY1S/Ausfiihrung mit beidseitigem Luftanschluss
firJ 6

firg 10

A7 2] 7k
/1

mit Dampfungsschraube

CY1SG/Ausfiihrung mit zentralem Luftanschluss

mit StoBdampfer




Kolbenstangenloser Zylinder mit magnetischer Kupplung
Schlittenausfiihrung: Gleitfiihrung

Serie CY1S

Stiickliste
Nr. Beschreibung Material Anm. Nr. Beschreibung Material Anm.
1 | Magnet A — 24* | Dichtung Zylinderrohr NBR
2 | seitlicher Mitnehmer Walzstahl 25 | Dampfungsschraube Chrommolybdénstahl
3 | Kolben Aluminiumlegierung 26 | Dampfscheibe Urethankautschuk
4* | Kolbendichtung NBR 27 | Zylinderrohr rostfreier Stahl
5% | Kolbenfiihrungsband A Spezialkunststoff 28 | Fihrungsstange B Kohlenstoffstahl hartverchromt
6* | Abtreifer A Spezialkunststoff auBer @6, @ 10 29a | Fihrungsstange C Kohlenstoffstahl hartverchromt
7 | Welle rostfreier Stahl 29b | Fiihrungsstange A Kohlenstoffstahl hartverchromt
8 | Kolbenmutter Kohlenstoffstahl  |auBer @ 6 bis @ 15 30 | Signalgeberschiene Aluminiumlegierung
9 | Schlitten Aluminiumlegierung 31 | Innensechskantschraube Chrommolybdénstahl
10 | Buchse Legierung 32 | Innensechskantschraube Chrommolybdénstahl
11 | Zylinderstift Kohlenstoffstahl 33 | Sechskantmutter Chrommolybdénstahl
12 | Distanzring Schlitten Walzstahl 34 | Sechskantmutter Chrommolybdénstahl
13*| Schlittendichtung NBR 35 | Vierkantmutter Chrommolybdanstahl
14 | Sicherungsring Werkzeugstahl 36 | Kreuzschlitz-Maschinenschraube Chrommolybdanstahl
15 | Magnetring fiir Signalgeber — mit Federscheibe p
- — - 37 | Signalgeber-Abstandstiick | Spezialkunststoff
16 | externes Schlittenrohr | Aluminiumlegierung ‘. ——
38 | Verschlusszapfen Chrommolybdénstahl 06, nur beidsefiger Drucklufianschluss
17 | Magnet B o m "
- - 39* | Flihrungsstangendichtung NBR zentraler Druckluftanschluss
18 | externer Schlittenmitnehmer Walzstahl
— - 40 | Stahlkugel Lagerstahl zentraler Druckluftanschluss
19* | Kolbenfithrungsband B | Spezialkunststoff " ..
- - 41 | Einstellschraube Chrommolybdénstahl
20* | Abtreifer B Spezialkunststoff auBer @ 6 -
- — 42 | Signalgeber —
21 | Distanzstiick Walzstahl auBer @ 6 -
— - 43 | StoBdampfer —
22 | Platte A Aluminiumlegierung - — -
— - — 44 | Fihrung Aluminiumlegierung
23a | Platte C Aluminiumlegierung | beidseitiger Druckluftanschiuss
23b | Platte B Aluminiumlegierung | zentraler Druckluftanschluss Anm. 1)  kennzeichnet Pos., die im Dichtungsset enthalten sind.
Anm. 2) Der Signalgeber und das Signalgeber-Abstandstiick werden mit dem

Ersatzteile/Dichtungs-Sets

Produkt geliefert (nicht montiert).

Kolben-@ Dichtungsset Dampfungsschraube-Baugruppe Signalgeber-Abstandstiick
[mm] Set-Nr. Inhalt Set-Nr. Inhalt Set-Nr. Inhalt
6 CY1S6-Z-PS Setbestehend aus den Pos. 4,5,13,19,24, 39 |  CYS06-37-AJ024-R
10 CY1S810-Z-PS Set bestchend aus den Pos. 4,13, 19, 20,24, 39
CYS10-37-AJ025-R
15 CY1515-Z-PS Set bestehend Set bestehend
20 CY1520-Z-PS Set bgﬁe*;e”d CYS20-37-AJ027-R aus den Pos. BMY3-016 aus den Pos.
25 CY1525-Z-PS A5 6 131 CYS25-37-AJ028R 25,26, 33 37
32 CY1S32-Z-PS 20, 24, 39
T YS32-37-AJ029-R
40 CY1S40-Z-PS CYS32-37-AJ029

Anm. 1) Das Dichtungsset beinhaltet die Pos. 4, 5, 13, 19, 24, 39 fur @ 6. 4, 13, 19, 20, 24, 39 fur @ 10. 4, 5, 6, 13, 19, 20, 24, 39 sind fir @ 15 bis & 40.
Bestellen Sie die Ersatzteile entsprechend des jeweiligen Kolbendurchmessers.
Anm. 2) Das Dichtungsset beinhaltet Schmierfett (10 g).
Mit folgender Bestell-Nr. kdnnen Sie Schmierfett separat bestellen:

Bestell-Nr.: GR-S-010

Anm. 3) Ein Signalgeber-Abstandstiick (siehe Tabelle oben) ist erforderlich, wenn ein Signalgeber nachtréglich montiert wird.

Bei Bestellung eines zusatzlichen Signalgebers bestellen Sie ein zusétzliches Signalgeber-Abstandstuck.

(Siehe ,Signalgebermontage” auf Seite 7 fur Details.)

O
-



Serie CY1S

Abmessungen
CY1S/Ausfiihrung mit beidseitigem Luftanschluss
H (NA) Z + Hub (NA)
HB T S + Hub T
2 x Vierkantmutter-Nut GA GA
HC ‘ PA 4 x MM Gewindetiefe M HB
2xdd HG (gleich um den E F
Mittelpunkt)
) 7 S
b= ©
B = @1 @
a 63 § 0
o =
= ey B B Qs s|__0O[___ | | = 7 P
o | % 5 | il R s W Y
—~ B é, - = .
Y Y o 5 60
(Druckluftanschluss) - _ 2xUU B e
of=c] < BB 777/ ’T (Dampfungsschraube) 2
HG 2 x 2 x Senkungstiefe 5 S‘
HA G G Durchmesser @ B ©| 14
HP A L A \ 2 x 2 x Senkungstiefe C K|l18.5]|
GB Q + Hub GB
2 x NN (NC) (NC)
(Einstellschraube) (NB) (NB)
f @g @ © - . [% }
2 x StoBdampfer M | -
= @ -Q- -Q- 04 __Eig L
o]
e IZ:IZ:IZIZ:IZ:IZI.:..WIZ:IZIZ:IZ:IZIZ:IZ:?Eﬁ
Wert der Hubbegrenzung Y1 Y1
) ) ) Einstellschraube
o E—— e | o - = K
© & @
" Dampfungsschraube " ; ) ) N StoBdampfer
© @ @B‘/
O._"_ - - A
Tooooooo m;::::::::::::- 3
R1
mit Ddmpfungsschraube mit StoBdampfer
Abmessungen mm]
Modell A(B|C|D|d|E|F|G|GA|GB/GP| H |HA|HB|HC|HG|HP|HT JJ K| L |LD M MM |NA|[NB|NC
CY1S6-Z 6 |65/33|76| 8|2 |25 |5 |5 5| 30|27 |20,5(205(155| 8 |26 [155|M4x0,7| 3|40 (3,5 6|M4x0,7 |11 |14 |19
CY1S10-Z 758 [44]12 |10]|25(315| 65|5 6| 40|34 |25 (27 |17 |135|33 (17 |[M4x0,7| 6|45 |46| 6|M4x0,7[105|165| 28
CY1S15-Z 75| 95/54(166| 12 |2 (38 | 65|5 6| 52|40 |28 |29,5/205(15 | 39 |205|M4x0,7| 11|60 |58| 8 |M5x0,8|105(165| 28
CY1S20-Z (10 | 95|54 (21616 |2 |44 | 85(55| 8| 62|46 (36 (37524 |19 [45(20 | M6x1 |16 |70 |58| 10| M6x1 [105(22 | 28
CY1S25-Z (10 |11 |6,5|264| 16 |2 |52 | 85|55| 8| 70| 54 |40,5(405(27,5(215|53 |21 | M6x1 |20 |70 |7 |10 | M6x1 |125(22 |49
CY1S32-Z |125|14 |8,6(336]/20 |2 |64 | 95/55| 9| 86|66 |50 |50 |33 (26 |64 |24 |M8x125|26 |85 |9 |12 |M8x1.25|115(235| 52
CY1S40-Z (125|14 |8,6|416|25|2 |74 |105|55| 10 |104| 76 |555(555(38 |27 |74 (27 |[M8x125|28 |95 |9 |12 |M8x1.25(105(225| 51
P Dampfungsschvaute Einstellschraube StoB-
Modell NN PA |[PB|PW| Q |[QW| R | R1 |enschaerBeect) S | T uu W | Y1 |ensieloarerBeeich| Z "
= TN TF (beidseig Rrx2) (bedsei Y1 x2) P
CY1S6-Z M4 x 0,7 | M3x0,5 — — 25| 25| 49| 52|16 (1 |75 15 42 |10 |M6x0,75| 46| 11,5 23 62 | RJO604N
CY1S10-Z | M4x0,7 | M5x0,8 — — 25| 38| 61| 60|24 |1 |55 11 47 |125| M8x 1 | 58|14 28 72 | RJOBO6HN
CY1S15-Z | M4x0,7 | M5x0,8 — — 30| 50| 76| 75/30 |1 |55 11 62 |125| M8x 1 | 73|14 28 87 | RJOBO6LN
CY1S20-Z | M6x1 | Rc1/8 | NPT1/8| G1/8 |40 | 70| 90| 90| 38 |1,5|4,5 9 73 |165|M10x 1| 87|185 37 106 | RJ1007LN
CY1S25-Z M6x1 | Rc1/8 | NPT1/8| G1/8 |40 | 70| 99| 90| 42 |1,5|4,5 9 73 (16,5 M14x 15| 96|185 37 106 | RJ1412LN
CY1S32-Z |M8x125| Rc1/8 | NPT1/8| G1/8 |40 | 75|119 (110| 50 |3 |55 11 91 |185| M20x 1,5 | 116|185 37 128 | RJ2015HN
CY1S40-Z |M8x125| Rc1/4 | NPT1/4| G1/4 |65 (105|142 (120|64 |2 |45 9 99 |20,5| M20x 1,5 (139|175 35 140 | RJ2015LN

Anm,.) Die o. g. Werte bezeichnen das Produkt mit Signalgebern. Der Signalgeber und das Signalgeber-Abstandstiick werden mit dem Produkt geliefert (nicht montiert).

5 % S\NC



Kolbenstangenloser Zylinder mit magnetischer Kupplung
Schlittenausfiihrung: Gleitfiihrung

Serie CY1S

Abmessungen
CY1SG/Ausfiihrung mit zentralem Luftanschluss
H (ND) ZZ + Hub (NA)
S + Hub
HB T T
HC 2 x Vierkantmutter-Nut .GA oA o M Gonindotic MGA_ HB
X ewindetiefe
2xJJd HG (glichum den Mitelpunk]) E F
1 4 —ur
©
~ : e
= +
n D
= = O m3 (=] | =
S 3 —— B2 z--8—3F | 3
x ©
~ s
+ =] +
ity k<]
2xP 6 TEE-- - = I
(Druckluftanschluss) -Q- -¢ o $
wN S e el | X 2xUU 28
! HG 2.X zum halten (_jer L (Dampfungsschraube) 4
Signalgeberschiene GA GA ki ief 2w
HA - G RlG 2 x 2 x Senkungstiefe <
Vierkantmutter / Durchmesser @ B 14
HP A L A i2x2xSenkun stiefe C K 18,5
(NA) ! ‘
GB Q + Hub GB
(NC) (NC)
2 x NN (NF) (NB)
(Einstellschraube) (NE)
i ﬁr
@g @ © : . % |
- — 45
2 x StoBBdampfer
=y @ -Q- -Q- 04 _E[g L
%I ZIZZIZIZZIZZIZI.ZIW IZZIZIZZIZZIZIZZIZ:%_‘
Wert der Hubbegrenzung
Y2 y; Einstellschraube
oS [ o p— S
@ ©
Dampfungsschraube - - = StoBdampfer
© ; &
T re [ & S—
s m;::::::::::::-
Ri1 mit StoBdampfer
Abmessungen [mm]
Modell A|B|C|/D|d|E|F|G|GA|GB/GP| H |HA|HB(HC|HG|HP|HT| JJ K| L (LD|M| MM |NA|NB|/NC|ND| NE
CY1SG6-Z 6 | 65/33| 76| 8|2 (25 |5 |5 5| 3027 |205(205(155| 8 |26 |155/M4x0,7| 3|40|3,5| 6|M4x0,7 |11 (14 [19|7 |10
CY1SG10-Z | 75| 8 |4,4(12 [10|2,5|315| 6,5|5 6| 40134 |25 (27 |17 |135[/33 |17 |[M4x0,7| 6|45|4,6| 6|M4x0,7(105(165|28 [6,5]|12,5
CY1SG15-Z | 75| 95|5,4|166|12|2 |38 | 65|5 6| 52/ 40|28 [295|205(|15 |39 |205|M4x0,7|11|60|58| 8|M5x0,8(105/165|28 [5,5|11,5
CY1SG20-Z (10 | 95(5,4(216| 16 |2 |44 | 85|55| 8| 6246 (36 [375(24 |19 |45|20 |M6x1 |16 |70|58| 10| M6x1 |105(22 |28 |5,5(17
CY1SG25-Z |10 |11 |6,5(264|16|2 |52 | 85|55| 8| 70|54 [405(405(275/|215/53 |21 |M6x1|20|70|7 |[10|M6x1 [125(22 |49 |7,5(17
CY1SG32-Z |125(14 |8,6(336(20 |2 |64 | 95/55| 9| 8666 (50 |50 (33 |26 |64 |24 |MBx1,25|26(85|9 |12 |M8x1.25|115/235|52 (5,5(17,5
CY1SG40-Z |125(14 |8,6(416|/25|2 |74 |105|5,5|10|104| 76 |555|555(38 |27 |74 (27 |MBx125|28 |95 |9 |12 |M8x125(10,5(225|51 |4,5(165
P Dampfungsschvaube Enstelschraube StoB-
Modell NF| NN PA|PB|PW| Q |QW| R | R1 [crsebaerBeect) S | T [TT| UU | W | Y1 | Y2 |ensiebarerBerech | ZZ o
- TN TF (beidsefi: Rt x2) (beidsefig: Y1+ Y2) P
CY1SG6-Z 15| M4x0,7M3x05 — — |25| 25| 49| 52|16 |1 |7,5| 15 42110 [14 |M6x0,75| 46|115| 7,5 19 66 | RJIO604N
CY1SG10-Z |24 |M4x0,7 [M5x08 — — |25| 38| 61| 60|24 |1 |55| 11 47(125(165| M8 x 1 | 58|14 |10 24 76 | RJOBO6HN
CY1SG15-Z |23 |M4x07 [M5x08 — — |30 50| 76| 75|30 |1 |55| 11 62(125(175| M8x 1| 73|14 | 9 23 92 | RJOBO6LN
CY1SG20-Z |23 | M6x 1 |Rc1/8 |NPT1/8| G1/8 |40 | 70| 90| 90|38 |1,5|4,5 g 73(165(21,5| M10x 1| 87|185/|135 32 111 | RJ1007LN
CY1SG25-Z |44 | M6 x 1 |Rc1/8 |NPT1/8| G1/8 |40 | 70| 99| 90|42 |1,5|4,5 9 73|16,5(215|M14x 15| 96|185|135 32 111|RJ1412LN
CY1SG32-Z |46 | M8x1.25 | Rc1/8 [NPT1/8| G1/8 |40 | 75|119(110| 50 |3 |[5,5| 11 91(185(24,5|M20x 1,5/ 116|18,5|12,5 31 134 | RJ2015HN
CY1SG40-Z |45 | M8x125 | Rc1/4 [NPT1/4| G1/4 | 65 |105|142(120| 64 |2 |45 9 9920,5(26,5|M20x 1,5(139|17,5]11,5 29 146 | RJ2015LN
Anm.) Die o. g. Werte bezeichnen das Produkt mit Signalgebern. Der Signalgeber und das Signalgeber-Abstandstlick werden mit dem Produkt geliefert (nicht montiert).
Y
& S\NC 6



Serie CY1S
Signalgebermontage

Korrekte Signalgeber-Einbaulage (Erfassung am Hubende)

Schalter-Schiene T-Nuten Schalter-Schiene T-Nuten
' ,:] j ' Untere Ecke ' ,:] r ' Untere Ecke
T | - = ———a : | des Schiitzes u-= = = = = : | des Schlitzes
A$ - - - - - @ (Tiefe 0,3 mm) _ L _ _ $ (Tiefe 0,3 mm)
! J I I J o]
7. . f e 2
A B C D
Anm. 1) Der min. Hub bei Montage von 2 axialen Signalgebern wie oben dargestellt betragt 50 mm.
Der min. Hub, wenn sich die Befestigungsschrauben der Signalgeber gegentiberliegen, betragt 25 mm.
Anm. 2) Der min. Hub, wenn kein Signalgeber montiert ist betragt 15 mm.
Signalgeber-Einbaulage [mm]
Signalgebermodell A B C D
D-M9[] D-A9[] D-Mo[] D-A9[] D-M9[] D-A9L] D-M9L] D-A9[]
K Abmessung| p-m9CIv D-A9CIV | D-M9LIV D-A9CIV | D-M9LIV D-A9CIV | D-M9LIV D-A9LIV
(Hohe der | D-M9CIW D-MoIW D-M9IW D-M9[IW
Signalgeber- | D-MSCIWV D-M9IWV D-mM9CIwV D-MoCIwWV
schiene D-M9CIA D-M9LCIA D-M9LJIA D-M9CIA
)
Kolben-@ D-M9JAV D-M9JAV D-M9JAV D-M9LIAV
6 3 55 1,5 36,5 40,5 17,5 21,5 24,5 20,5
10 6 55 1,5 41,5 45,5 17,5 21,5 29,5 25,5
15 11 5,5 1,5 56,5 60,5 17,5 21,5 44,5 40,5
20 16 6 2 67 71 18 22 55 51
25 20 6 2 67 71 18 22 55 51
32 26 7,5 3,5 83,5 87,5 19,5 23,5 71,5 67,5
40 28 6,5 25 92,5 96,5 18,5 22,5 80,5 76,5

Anm.1) Die Werte aus der o. g. Liste werden als Richtwerte fir die Signalgeber-Einbauposition zur Hubenderfassung herangezogen.
Uberpriifen Sie vor der endgiiltigen Einstellung des Signalgebers zunéchst die Betriebsbedingungen.

Anm. 2) Wird die Signalgeberschiene auf der anderen Zylinderseite wieder eingebaut/montiert, beachten Sie die Abmessung K (Hohe der Signalgeberschiene) aus
der obigen Tabelle.
Die Signalgeberschiene wird mithilfe der Kreuzschlitz-Rundkopfschraube befestigt, die in die Vierkantmutter in den T-Nuten der Endplatten
eingeschraubt wird. Achten Sie beim Entfernen der Signalgeberschiene darauf, die Unterlegscheiben, Schrauben und Muttern nicht zu verlieren.

Betriebsbereich Signalgeber-Befestigungselement (Signalgeber-Abstandstiick)
Signalgeber- Kolben-@ [mm] Signalgeber- Kolben-@ [mm]
modell 6 10 15 20 25 32 40 modell 6 bis 40
D-Mo[] D-Mo[]
D-M9OLlV D-M9LlV
D-MoCIW D-MoCIW
D-MOCIWV 3 3 1251 25| 3 125 3 D-MOCIWV
D-M9JA D-M9JA BMY3-016
D-M9LJAV D-M9LJAV
B:ﬁggv 55 | 55 | 55 | 55 | 55 | 55 | 6 B:ﬁggv
Anm.) Die Werte mit Hysterese sind nur Richtwerte; sie sind keine Garantie Anm.) Die obige Bestell-Nr. gilt fir das Signalgeber-Abstandstuick.

(es wird von £30% Abweichung ausgegangen) und je nach
Umgebungsbedingungen sind betréchtliche Schwankungen mdglich.

Signalgebermontage

Wie in der Abb. rechts dargestellt, kombinieren Sie den Signalgeber mit dem
Signalgeber-Abstandstlick (BMY3-016) zur Befestigung des Signalgebers in
der Montagenut der Signalgeberschiene. Kombinieren Sie den Signalgeber
mit dem Signalgeber-Abstandstiick und befestigen Sie es durch Festziehen
der Signalgeber-Befestigungsschraube mit einem Feinschraubendreher.

Anm.) Verwenden Sie zum Festziehen der Signalgeber-Befestigungsschraube
einen Feinschraubendreher mit einem Griffdurchmesser von 5 bis 6 mm.
Verwenden Sie ein Anzugsdrehmoment zwischen 0,1 und 0,15 N-m.
Als Richtlinie sollte die Befestigungsschraube ab dem Punkt, an dem
ein Widerstand spurbar ist, um ungeféhr 90° gedreht werden.

Signalgeber-Befestigungsschraube
(M2,5 x 4)
Zubehor

= = = = e e e e e e e ===

1 Neben den im ,,Bestellschliissel”“ angegebenen Modellen kénnen auch folgende Signalgeber montiert werden. 1

I Es sind auch elektronische Signalgeber in drucklos geschlossener Ausfiihrung (NC = b-Kontakt) erhaltlich (Modell D-FOG/F9H), Siehe Signalgeber-Anleitung fiir nahere Angaben. 1
I« Fur elektronische Signalgeber sind auch vorverdrahtete Stecker lieferbar. Siehe Signalgeber-Anleitung fiir nahere Angaben. 1

R |

7 ZS\NC



Vor der Inbetriebnahme
Signhalgeberanschllisse und Beispiele

Spezifizierung fiir Anschluss an SPS mit COMMON plus

Spezifizierung fiir Anschluss an SPS mit COMMON minus

3-Draht-System, NPN

Signalgeber

brun Eingang ;-7z===r---mmmomomomoooon

SPS-Eingangskarte

3-Draht, PNP

Signalgeber

Eingang

SPS-Eingangskarte

GemaB den anwendbaren technischen Daten fir SPS-Eingang anschlieBen, da die Anschlussmethode je nach Spezifikation des SPS-Eingangs variiert.

Beispiele fir serielle Schaltung (UND) und Parallelschaltung (ODER)

3-Draht,
serielle Schaltung fiir NPN-Ausgang
(mit Relais)

3-Draht,

UND-Anschluss fiir PNP-Ausgang

(mit Relais)

2-Draht,

braun
O

Signalgeber 2

Betriebsspannung bei ON = Versorgungsspannung — Restspannung x 2 Stk.

Wenn zwei Signalgeber in
Serie geschaltet sind,
kénnen Stérungen
auftreten, da die
Betriebsspannung im
eingeschalteten Zustand
abnimmt. Die LEDs
leuchten auf, wenn beide
Signalgeber eingeschaltet
sind.

=24V -4V x2 Stk.

=16V

Beispiel: Versorgungsspannung 24 VDC
interner Spannungsabfall Signalgeber 4 V

(nur mit Signalgebern)
braun

(nur mit Signalgebern)
braun
O

schwarz

2-Draht,
ODER-Anschluss

braun
O

Signalgeber 2

3-Draht,
ODER-Anschl

uss fiir NPN-Ausgang

braun

3-Draht,
ODER-Anschl

Signalgeber 1

(Elektronischer Signalgeber)
Wenn zwei Signalgeber
parallel geschaltet sind,
kénnen Stérungen auftre-
ten, da die Betriebsspan-
nung im ausgeschalteten
Zustand ansteigt.

Betriebsspannung bei OFF = Kriechstrom x 2 Stk. x Lastimpedanz
=1mAx 2 Stk. x 3kQ

=6V
Beispiel: Lastimpedanz 3 kQ

Kriechstrom des Signalgebers 1 mA

ZS\VC

schwarz
o1

Last

uss fiir PNP-Ausgang

braun

Last

(Reed-Schalter)

Da kein Kriechstrom auf-
tritt, steigt die Betriebs-
spannung bei Umschalten
in die Position OFF nicht
an. Abhangig von der An-
zahl der eingeschalteten
Signalgeber leuchtet die
LED jedoch mitunter
schwécher oder gar nicht,
da der Stromfluss sich
aufteilt oder abnimmt.



Serie CY1S

Bestelloptionen

SMC informiert Sie Uber Details zu Abmessungen, technischen Daten und Lieferzeiten.

Liste der Bestelloptionen

estell
o tiOnen

e K T [l ol o g [V cho O o gl g i i
-XB9 | -XB13 -X116 -X168 -X210 -X322 -X324 -X431 -X2423

6 [ [ [ ] [ [
10 @ @ [ [ [ J [
15 o @ [ [ [ [ [
20 [ ) o [ ] [ o [ ] [ ] [
25 [ [ o [ ] [ ] [ [ ] [ [
32 [ J [ [ [ [ [ [ [ [
40 [ [ [ [ J [ [ [ [ J [

Anm.) @ steht fur ,anwendbar” und leer steht fur ,nicht anwendbar”.

Symbol Symbol

n Langsamlauf (15 bis 50 mm/s)

Sogar bei Geschwindigkeiten von weniger als 15 bis 50 mm/s treten
keine Stick-Slip-Effekte auf und der Zylinder lauft leichtgéngig.

| Standard-Bestell-Nr. |- XB9
l Langsamlauf (15 bis 50 mm/s)

Abmessungen: wie Standardausfiihrung

Anm. 1) Die Betriebsleistung ist von den Betriebsbedingungen abhangig.

Anm. 2) Das Produkt nicht mit einer Geschwindigkeit Uber der max.
Betriebsgeschwindigkeit betreiben, da ein Produktausfall die
Folge sein kann.

/A Warnung

Sicherheitshinweise

Rauchen Sie nach dem Handhaben an mit dem im Zylinder
verwendeten Schmierfett keine Zigaretten usw., da sich dabei
gefahrliche Gase entwickeln kénnen.

Symbol

El Niederdruckhydraulik -X116

Die Niederdruckhydraulik-Ausfiihrung eignet sich fiir die langsame
Beschickung, das Anhalten in Zwischenstellung und Intervallbeschickung.

| Standard-Bestell-Nr. |- X116
Niederdruckhydraulik

Technische Daten

Kolben-@ [mm] 25 32 40
Nennweite [mm] 8 8 11
Medium Turbinendl Klasse 1 (ISO VG32)

15 bis 300

Die Abmessungen entsprechen denen der
Ausfiihrung mit beidseitigem Luftanschluss.

Kolbengeschwindigkeit [mm/s]

Abmessungen

Anm. 1) Dieses Produkt ist nur mit der Ausflihrung mit beidseitigem Luftanschluss
verwendbar.

Anm. 2) Wenn in der Niederdruck-Hydraulikschaltung in Zwischenstellung
angehalten wird, darf die kinetische Energie der Last den zuldssigen
Wert nicht Gberschreiten.
(Siehe ,Wenn das Anhalten in Zwischenstellung tiber eine Pneumatikschaltung
erfolgt” fir die zuléssigen Werte.)

Anm. 3) Kein Maschinen- oder Spindeldl verwenden.

9

E Ultra-Langsamlauf (7 bis 50 mm/s) 4= K]

Sogar bei Geschwindigkeiten von weniger als 7 bis 50 mm/s treten
keine Stick-Slip-Effekte auf und der Zylinder lauft leichtgéngig.

| Standard-Bestell-Nr. |- XB13

l Ultra-Langsamlauf
(7 bis 50 mm/s)

Abmessungen: wie Standardausfiihrung

Anm. 1) Die Betriebsleistung ist von den Betriebsbedingungen abhangig.

Anm. 2) Das Produkt nicht mit einer Geschwindigkeit iber der max.
Betriebsgeschwindigkeit betreiben, da ein Produktausfall die
Folge sein kann.

Symbol

Gewindeeinsatz -X168

Die Montagegewinde des externen Schlittens sind Gewindeeinsitze.

| Standard-Bestell-Nr. |- X168

Gewindeeinsatz

Abmessungen: wie Standardausfiihrung



Symbol

E Schmierungsfreie AuBenfléche (ohne Staubdichtung) IS €24 [0]

Geeignet fiir Umgebungen, in denen kein Ol toleriert wird.
Es wird empfohlen, diese Ausfiihrung in speziellen Umgebungen einzusetzen,
in denen das Schmierfett des Standardproduktes zu Fehlern fiihren kann.

|Standard-Bestell-Nr.| = X210

Schmierungsfreie AuBenflache
(ohne Staubdichtung)

Abmessungen: wie Standardausfiihrung

Anm.) Ziehen Sie die Installation einer Schutzabdeckung in Betracht, wenn das
Produkt in Umgebungen verwendet wird, in denen Fremdkérper, wie z. B.
Papierstaub, von den Gleitteilen des Zylinders erfasst werden kdnnen.

@%tF
©
&
R

Symbol
Schmierungsfreie AuBenfléche (mit Staubdichtung)
Auf die AuBenflache des Zylinders wird kein Schmierfett aufgetragen.

Geeignet fiir Umgebungen, in denen kein Ol toleriert wird.
Der duBere Gleitteil des Zylinderrohrs ist mit einer Filz-Staubdichtung ausgestattet.

| Standard-Bestell-Nr.| = X324

Schmierungsfreie AuBenflache
(mit Staubdichtung)

Abmessungen: wie Standardausfiihrung

Anm.) Trotz der installierten Filz-Staubdichtung kénnen Fremdkdrper von
den Gleitteilen des Zylinders erfasst werden. Ziehen Sie in einem
solchen Fall in Betracht, eine Schutzabdeckung zu installieren.

Speziallager Staubdichtung
1 h (Filz)
. © \

—

© x
@4@
@

>

E Montageflache mit Gewindebohrung

Bestelloptionen Serie C Y1 S

Symbol
E Zylinderrohr mit hartverchromter AuBenwand

Der AuBenumfang des Zylinderrohrs ist hartverchromt, wodurch die
Lagerabnutzung weiter reduziert wird.

|Standard-Bestell-Nr| - X322

lZyIinderrohr mit hartverchromter
AuBenwand

Abmessungen: wie Standardausfiihrung

Zylinderrohr mit hartverchromter AuBenwand

o ¢ ¢ S e ——
& \ ©

o—1 —

Lo @ -
H T L
e —

Symbol

B} signalgeberschienen auf biden Seiten (mit 2 tk) | -X431 |

Verwendbar fiir kurzen Hub mit Signalgeber.

[Standard-Bestell-Nr| = X431

Signalgeberschienen beidseitig
(mit 2 Stk.)

Signalgeberschiene $ g
— -
o ¢ © i - i o
© ©
© o
—% ot——————\—+F

Signalgeberschiene

Symbol

Die Durchgangsbohrungen auf beiden Platten sind mit einem Gewinde versehen, damit die Zylinder auch von der Geréteseite aus montiert werden

konnen (Zylinder-Montageflache). Die Abmessungen entsprechen

2x2xd
max. Einschraubtiefe: R

\ﬁ\
) '
\$ ?LQ;*.\

entsprechen denen der
Standardausfiihrung.

in

Die Abmessungen

denen der Standardausfiihrung. Platte

ﬁ

Kolben-@ J R [mm]
[mm] (GewindegroBe) | (max. Einschraubtiefe)
6 M4 x 0,7 6,5
10 M5 x 0,8 9,5
15 M6 x 1 9,5
20 M6 x 1 9,5
25 M8 x 1,25 10
32 M10x 1,5 15
40 M10x 1,5 15

10



Al

Serie CY1S

Produktspezifische Sicherheitshinweise 1

Vor der Inbetriebnahme nachfolgende Hinweise durchlesen. Siehe Umschlagseite fiir Sicherheitshinweise.
Fiir Sicherheitshinweise fiir Antriebe und Signalgeber, siehe ,,Sicherheitshinweise zur Handhabung von

SMC-Produkten* (M-E03-3) und das Betriebshandbuch.

|

Sicherheitshinweise zum Betrieb \

Zerlegen und Wartung \

A Warnung

1. Vorsicht mit dem Freiraum zwischen den Platten

und dem Schlitten.
Achten Sie darauf, nicht Ihre Hande oder
einzuklemmen, wenn der Zylinder betrieben wird.

Finger

2. Die auf den Zylinder einwirkende Last darf den auf den

Seiten ,,Modellauswahl® spezifizierten zuldssigen Wert
nicht liberschreiten.
Andernfalls kann es zu Fehlfunktionen kommen.

3. Achten Sie beim Anhalten in Zwischenstellung auf

den Versorgungsdruck und die kinetische Energie.
Das Feineinstellen der Hubbegrenzung ist ein Anhalten in
Zwischenstellung, daher miissen bei Feineinstellungen dieselben Punkte
beriicksichtigt werden wie bei einem Anhalten in Zwischenstellung.
Wenn der externe Schlitten liber einen externen Anschlag
in Zwischenstellung angehalten wird.

N
Werden die zuldssigen Druckwerte Uberschritten,
kann sich die Position des Anschlags verschieben
oder der externe Schlitten kann sich von der
magnetischen Kupplung I6sen und herunterfallen. P
©Q
Wenn der Kolbenschlitten iiber eine Pneumatikschaltung @ (@)

in Zwischenstellung angehalten wird.
Werden die zul&ssigen Werte flr die kinetische Energie N
Uberschritten, kann sich die Position des Anschlags
verschieben oder der externe Schlitten kann sich von

der magnetischen Kupplung I8sen und herunterfallen.

A\ Achtung

1. Den Zylinder nicht in Umgebungen verwenden, in denen er

Feuchtigkeit, anhaftenden Fremdkorpern, Staub oder Fliissigkeit
wie z. B. Wasser oder Schneidfliissigkeit ausgesetzt ist.

Bitte setzen Sie sich mit SMC in Verbindung, wenn der
Zylinder in einer Umgebung eingesetzt wird, in der die
Schmierung der Gleitteile des Zylinders beeintrachtigt wird.

|

Montage

A\ Achtung

1. Vermeiden Sie den Betrieb, wenn der externe

Schlitten an der Oberflache befestigt ist.
Sichern Sie den Zylinder mit Platten auf beiden Seiten.

2. Vergewissern Sie sich, dass die Ebenheit der

1

Montageoberflache des Zylinders max. 0.2 mm
betragt.

Bei einer unzureichenden Ebenheit der Montageflache
verbiegen sich die 2 Fihrungsstangen, was die
Produktleistung beeintrachtigt. Dies verursacht eine kiirzere
Lebensdauer des Produkts, da sich der Gleitwiderstand erhéht
und sich die Buchse vorzeitig abnutzt.

Die Abweichung der Ebenheit der Montageoberflache darf max.
0.2 mm betragen und das Produkt muss so montiert sein, dass
es gleichméBig Uber den gesamten Hub bei min. Betriebsdruck
(max. 0.18 MPa) betrieben werden kann.

3. Fiir

/A Warnung

1. Vorsicht, die Anziehungskraft der Magneten ist sehr stark.

Gehen Sie beim Entfernen des externen Schlittens und dem
Kolbenschlitten vom Zylinderrohr zu Wartungszwecken
vorsichtig vor, da die in den einzelnen Schlitten installierten
Magnete eine groBe Anziehungskraft haben.

/A Achtung

1. Gehen Sie beim Entfernen des externen Schlittens vorsichtig

vor, da der Kolbenschlitten direkt an diesem befestigt ist.
Beim Entfernen des externen Schlittens bzw. Kolbenschlittens vom
Zylinderrohr 16sen Sie die Schlitten zunachst aus ihrer magnetisch
gekoppelten Position und entfernen Sie sie anschlieBend einzeln,
wenn keine Haltekraft mehr vorhanden ist. Werden sie entfernt,
solange sie noch magnetische gekoppelt sind, ziehen sie sich
gegenseitig an und kdnnen nicht mehr geldst werden.

2. Die magnetischen Komponenten nicht auseinander-

bauen (Kolbenschlitten, externer Schlitten).
Andernfalls sind ein Verlust der Haltekraft und Funktionsstérungen die Folge.

die Demontage fiir den Austausch der
Dichtungen und des Kolbenfiihrungsbands siehe
separate Anleitung zur Demontage.

4. Die Einstellschrauben in der nachfolgenden Abb.

dienen der Sicherung der Fiihrungsstange und diirfen
nur zum Austauschen der Dichtungen gelést werden.
Andernfalls kann es zu Fehlfunktionen kommen.

Halteschrauben der Fiihrungsstange
(Innensechskantschrauben)

I

© ) ©%5

Il

i
!

B

5. Beachten Sie die Richtung des externen Schlittens

und des Kolbenschlittens.

Es gibt eine ungerade Anzahl an Magneten fiir @ 6 und @ 10 (@ 6:
5 Stk., @ 10: 3 Stk.), daher ist die Einbaurichtung wichtig. Beachten
Sie bei Demontage- und Wartungsarbeiten die nachstehende Abb.
Fuhren Sie den externen und den internen Schlitten zusammen und
schieben Sie den Kolbenschlitten in das Zylinderrohr. Achten Sie
dabei auf die korrekte Ausrichtung entsprechend der Abb. 1.

Bei einer fehlerhaften Montage wie in Abb. 2 gezeigt entfernen
und drehen Sie den Kolbenschlitten um 180° und filhren Sie ihn
in die korrekte Position ein. Ist die Richtung falsch, kann die
spezifizierte Haltekraft nicht erreicht werden.

i

Abb. 1 Korrekte Position Abb. 2 Falsche Position

1 ZSMC



Serie CY1S
c Produktspezifische Sicherheitshinweise 2

Vor der Inbetriebnahme nachfolgende Hinweise durchlesen. Siehe Umschlagseite fiir Sicherheitshinweise.
Fiir Sicherheitshinweise fiir Antriebe und Signalgeber, siehe ,,Sicherheitshinweise zur Handhabung
von SMC-Produkten“ (M-E03-3) und die Bedienungsanleitung.

Hubeinstellung \ ] Achtung beim Austauschen des StoBdampfers

A\ Achtung

Mit Dampfungsschraube

/A Achtung

Bei der Zylinderausfiihrung mit StoBdampfer mit
Einstellschraube wird der Hub beibehalten, selbst
wenn der StoBdampfer ausgetauscht wird. Wenn
jedoch die Position des Anschlagbolzens ebenfalls
geédndert wird, muss die Hubposition von Zylinder
und StoBdampfer neu eingestellt werden.

Loésen Sie die Sechskantmutter und bewegen Sie die
Dampfungsschraube mithilfe eines Sechskantschliissels oder
manuell auf die eingestellte Hubposition. Ziehen Sie die
Sechskantmutter mit dem in der nachstehenden Tabelle
angegebenen Anzugsdrehmoment fest.

Mit StoBdampfer

Der Zylinderhub wird durch die Position der Einstellschraube
kontrolliert. Am Schlitten sind Zylinderstifte mit einer kleineren
GroBe als dem Kolbendurchmesser des StoBdampfers
montiert. Diese Zylinderstifte prallen auf die Einstellschraube
und den StoBdampfer auf. Somit sollte der Anschlag des
StoBdampfers nicht in direkten Kontakt mit dem Schlitten
kommen. (Siehe unten stehende Abbildung.)

] Lebensdauer und Austauschintervall des StoBdémpfers

AAchtung

. Bei einer unzureichenden stoBdampfenden Wirkung
des StoBdampfers am Hubende kénnen der Zylinder,
die Ausriistung oder das Werkstiick beschadigt
werden.

Die Hubzeit des StoBdampfers kann durch Einstellen der
Position des StoBdampfers und der Einstellschraube
eingestellt werden. Wenn der effektive Hub der
Einstellschraube jedoch extrem kurz ist, wird die
Dampfungsleistung reduziert, was zu einem Ausfall fuhrt.
Dabher ist die empfohlene Position des StoBdampfers ca.
0,2 mm hinter der Kontaktflache der Einstellschraube
(siehe Abb. unten).

2. Warten Sie den StoBdampfer (Serie RJ) ca. alle
3 Millionen Betriebszyklen (Richtwert).

Anm. 1) Leistung ist von den Betriebsbedingungen des
StoBdampfers abhéngig.

Anm. 2) Als Richtwert muss der StoBdampfer (Serie RJ) ca.
alle 3 Millionen Betriebszyklen gewartet und falls nétig

) ausgetauscht werden.
Einstellschraube

3. Siehe Katalog der Serie RJ fiir produktspezifische
Sicherheitshinweise des StoBdampfers.

@ 4 @i}{%

) Y %
-

N StoBdampfer

H

=~ 0,2 mm

Mutter fir Dampfungsschraube |Mutter fiir StoBdampfer| Mutter fiir Einstellschraube

el s Anzugsdrehmoment Anzugsdrehmoment Anzugsdrefmoment
[mm] | GewindegroBe [gN-m] GewindegroBe [gN-m] GewindegroBe [gN-m]

6 M6 x 0,75 52 | M6x0,75 0,85

10 M4 x 0,7 1,5
M8 x 1 12,5 | M8x 1 1,67 X

15
20 M10 x 1 245 |M10x 1 3,14
M6 x 1 52
25 M14x1,5 68,0 | M14x15| 10,80
32
40 M20x15| 204,0 |M20x15| 23,50 |M8x125| 12,5

%S"C 12



A\ Sicherheitshinweise

Diese Sicherheitshinweise sollen vor gefahrlichen Situationen und/oder Sachschéden
schiitzen. In den Hinweisen wird die Schwere der potentiellen Gefahren durch die

Gefahrenworte "Achtung”, "Warnung" oder "Gefahr" bezeichnet. Diese wichtigen
Sicherheitshinweise miissen zusammen mit internationalen Standards (ISO/IEC)*1) und
anderen Sicherheitsvorschriften beachtet werden.

|

/\ Achtung:

Achtung verweist auf eine Gefahr mit geringem
Risiko, die leichte bis mittelschwere Verletzungen zur
Folge haben kann, wenn sie nicht verhindert wird.

|
|
1
Warnung verweist auf eine Gefahr mit mittlerem 1
Risiko, die schwere Verletzungen oder den Tod zur 1
Folge haben kann, wenn sie nicht verhindert wird. I

|

|

Gefahr verweist auf eine Gefahr mit hohem Risiko,
die schwere Verletzungen oder den Tod zur Folge

A\ Gefahr :
hat, wenn sie nicht verhindert wird.

T T S|

|
|
|
| /A Warnung:
:
|

#1)  1SO 4414: Fluidtechnik — Ausfiihrungsrichtlinien Pneumatik
ISO 4413: Fluidtechnik — Ausfuihrungsrichtlinien Hydraulik
IEC 60204-1: Sicherheit von Maschinen — Elektrische Ausriistung von Maschinen
(Teil 1: Aligemeine Anforderungen)
ISO 10218-1: Industrieroboter - Sicherheitsanforderungen usw.

AWarnung

1. Verantwortlich fiir die Kompatibilitdt des Produktes ist die Person,
die das System erstellt oder dessen Spezifikation festlegt.

Da das hier aufgefiihrte Produkt unter verschiedenen Betriebsbedingungen eingesetzt

wird, darf die Entscheidung Uber dessen Eignung fir einen bestimmten

Anwendungsfall erst nach genauer Analyse und/oder Tests erfolgen, mit denen die

Erfullung der spezifischen Anforderungen Uberprift wird. Die Erflllung der zu

erwartenden Leistung sowie die Gewahrleistung der Sicherheit liegen in der

Verantwortung der Person, die die Systemkompatibilitat festgestellt hat. Diese Person

muss anhand der neuesten Kataloginformation sténdig die Eignung aller angegebenen

Teile Uberprifen und dabei im Zuge der Systemkonfiguration alle Moglichkeiten eines

Gerateausfalls ausreichend berlcksichtigen.

2. Maschinen und Anlagen diirfen nur von entsprechend geschultem
Personal betrieben werden.

Das hier angegebene Produkt kann bei unsachgeméBer Handhabung gefahrlich sein.

Montage-, Inbetriebnahme- und Reparaturarbeiten an Maschinen und Anlagen,

einschlieBlich der Produkte von SMC, dirfen nur von entsprechend geschultem und

erfahrenem Personal vorgenommen werden.

3. Wartungsarbeiten an Maschinen und Anlagen oder der Ausbau
einzelner Komponenten diirfen erst dann vorgenommen werden,
wenn die Sicherheit gewéhrleistet ist.

1. Inspektions- und Wartungsarbeiten an Maschinen und Anlagen diirfen erst dann
ausgeflihrt werden, wenn alle MaBnahmen (iberpriift wurden, die ein Herunterfallen
oder unvorhergesehene Bewegungen des angetriebenen Objekts verhindern.

. Soll das Produkt entfernt werden, Uberprifen Sie zunachst die Einhaltung der oben
genannten Sicherheitshinweise. Unterbrechen Sie dann die Druckluftversorgung
aller betreffenden Komponenten. Lesen Sie die produktspezifischen
Sicherheitshinweise aller relevanten Produkte sorgfaltig.

. Vor dem erneuten Start der Maschine bzw. Anlage sind MaBnahmen zu treffen, um
unvorhergesehene Bewegungen des Produktes oder Fehlfunktionen zu verhindern.
4. Bitte wenden Sie sich an SMC und treffen Sie geeignete

Sicherheitsvorkehrungen, wenn das Produkt unter einer der

folgenden Bedingungen eingesetzt werden soll:

1. Einsatz- bzw. Umgebungsbedingungen, die von den angegebenen technischen

Daten abweichen, oder Nutzung des Produktes im Freien oder unter direkter
Sonneneinstrahlung.

n

w

AWarnung

2. Einbau innerhalb von Maschinen und Anlagen, die in Verbindung mit Kernenergie,
Eisenbahnen, Luft- und Raumfahrttechnik, Schiffen, Kraftfahrzeugen, militarischen
Einrichtungen, Verbrennungsanlagen, medizinischen Geréaten oder Freizeitgeraten
eingesetzt werden oder mit Lebensmitteln und Getranken, Notausschaltkreisen,
Kupplungs- und Bremsschaltkreisen in Stanz- und Pressanwendungen,
Sicherheitsausriistungen oder anderen Anwendungen in Kontakt kommen, die nicht
fir die in diesem Katalog aufgefiihrten technischen Daten geeignet sind.

3. Anwendungen, bei denen die Méglichkeit von Schaden an Personen, Sachwerten
oder Tieren besteht und die eine besondere Sicherheitsanalyse verlangen.

4. Verwendung in Verriegelungssystemen, die ein doppeltes Verriegelungssystem mit
mechanischer Schutzfunktion zum Schutz vor Ausféllen und eine regelméaBige
Funktionsprifung erfordern.

AAchtung

1. Das Produkt wurde fiir die Verwendung in der Fertigungsindustrie konzipiert.
Das hier beschriebene Produkt wurde fiir die friedliche Nutzung in Fertigungsunternehmen
entwickelt.

Wenn Sie das Produkt in anderen Wirtschaftszweigen verwenden mdchten, missen Sie SMC
vorher informieren und bei Bedarf entsprechende technische Daten zur Verfligung stellen.
Wenden Sie sich bei Fragen bitte an die nachstgelegene Vertriebsniederlassung.

Einhaltung von Vorschriften

Das Produkt unterliegt den folgenden Bestimmungen zur ,Einhaltung von Vorschriften®.
Lesen Sie diese Punkte durch und erkldren Sie Ihr Einversténdnis, bevor Sie das Produkt verwenden.

Einhaltung von Vorschriften

1. Die Verwendung von SMC-Produkten in Fertigungsmaschinen von Herstellern von
Massenvernichtungswaffen oder sonstigen Waffen ist strengstens untersagt.

2. Der Export von SMC-Produkten oder -Technologie von einem Land in ein anderes hat nach den
an der Transaktion beteiligten Landern geltenden Sicherheitsvorschriften und -normen zu
erfolgen. Vor dem internationalen Versand eines jeglichen SMC-Produktes ist sicherzustellen,
dass alle nationalen Vorschriften in Bezug auf den Export bekannt sind und befolgt werden.

r
7

SMC Corporation (Europe)

Austria T +43(0)2262622800  www.smc.at office@smc.at

Belgium T +32(0)33551464  www.smcpneumatics.be  info@smcpneumatics.be
Bulgaria & +359 (0)2807670  www.smc.bg office@smc.bg

Croatia 2 +385(0)13707288  www.smc.hr office @sme.hr

Czech Republic ~ Z& +420 541424611  www.smc.cz office @sme.cz

Denmark @ +45 70252900 www.smedk.com smc@smedk.com
Estonia 2 +372 6510370 www.smcpneumatics.ee  smc@smcpneumatics.ee
Finland 2 +358207513513  www.smcfi smefi@sme.fi

France 2 +33(0)164761000  www.smc-france.fr promotion@sme-france.fr
Germany % +49(0)61034020  www.smc.de info@smc.de

Greece @ +302102717265  www.smchellas.gr sales@smchellas.gr
Hungary T +36 23511390 www.sme.hu office@sme.hu

Ireland 2 +353 (0)14039000  www.smcpneumatics.ie  sales@smcpneumatics.ie
Italy @ +39 0292711 www.smitalia.it mailbox @smcitalia.it
Latvia & +371 67817700 www.smelv.lv info@smclv.lv

s N
N J
Lithuania & +370 52308118 www.smlt It info@smclt.lt
Netherlands @ +31(0)205318888  www.smcpneumatics.nl  info@smcpneumatics.nl
Norway @ +47 67129020 Www.smc-norge.no post@smc-norge.no
Poland @ +48 (0222119616 www.smc.pl office@sme.pl
Portugal @ +351226166570  www.smc.eu postpt@sme.smces.es
Romania @ +40 213205111 WWW.smcromania.ro smcromania@smcromania.fro
Russia @ +7 8127185445 www.smc-pneumatik.ru info@smc-pneumatik.ru
Slovakia @ +421(0)413213212  www.smc.sk office @sme.sk
Slovenia @ +386 (0)73885412  www.smC.Si office @sme.si
Spain @ +34 902184100 WWW.Smc.eu post@smc.smees.es
Sweden @ +46(0)86031200  www.smc.nu post@smc.nu
Switzerland @ +41(0)523963131  www.smc.ch info@smc.ch
Turkey @ +902124890440  www.smepnomatik.com.tr  info@smepnomatik.com.tr
UK @ +44(0)845 1215122 www.smcpneumatics.co.uk — sales@smepneumatics.co.uk

SMC CORPORATION Akihabara UDX 15F, 4-14-1, Sotokanda, Chiyoda-ku, Tokyo 101-0021, JAPAN Phone: 03-5207-8249 FAX: 03-5298-5362

1st printing SQ printing SQ 16 Printed in Spain

Specifications are subject to change without prior notice and any obligation on the part of the manufacturer.



